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Introducere 

 

Nașterea, căsătoria și moartea sunt cele trei evenimente esențiale din viața fiecărui 

individ, marcate, în toate culturile lumii, printr-o serie de rituri specifice, care variază de la o 

zonă etnografică la alta, evoluând și dezvoltându-se pe măsura trecerii timpului. Pe lângă 

respectarea cu strictețe a unor tradiții, aceste rituri se caracterizează prin complexitate și 

adaptabilitate, schimbările din societate - în cazul de față, făcând referire în special la 

interferența urbanului cu ruralul - fiind reflectate în modul în care oamenii marchează aceste 

momente cruciale din cursurile vieților lor.  

Scopul acestei lucrări este de a prezenta modurile de expresie și desfășurare a ritului 

nunții și a riturilor asociate acestuia, din perspectivă etnografică și semiotico-vizuală, punând 

accentul pe simbolurile folosite și pe semnificația acestora și analizând, totodată, modul de 

abordare a fotografiei de nuntă analogice.    

Lucrarea de față își propune să identifice principalele simboluri întâlnite în ritul nunții 

tradiționale transilvănene și semnificațiile acestora – în culturile respective și în alte culturi – 

precum și principalele caracteristici / specificații ale fotografiilor de nuntă realizate înainte de 

anii 2000, pe suport film, atunci când numărul de fotografii realizate cu ocazia unui eveniment 

era limitat la una, două sau trei role de film.  

În societatea contemporană, bogăția semantică și semiotică a ritului nunții a scăzut 

dramatic, fiind puternic umbrită de dorința impetuoasă de etalare a statutului social și de 

manifestare a originalității, nunțile parcă întrecându-se în costume și decorațiuni fastuoase, 

meniuri extravagante și momente spectaculoase. S-a ajuns, astfel, la pierderea semnificației 

originale a riturilor, primordială fiind acum nevoia de a rămâne în amintirea nuntașilor prin 

elementul de inedit și spectaculos adus de ceremonie sau de anumite momente-cheie ale 

acesteia. Așa se face că, de pildă, aruncatul grâului peste casă a fost înlocuit cu aprinderea 

artificiilor și eliberarea unor porumbei albi din mâini sau din cutii, iar despletitul părului miresei 

a fost înlocuit cu lansarea lampioanelor în răcoarea nopții. Niciunul din aceste obiceiuri nu își 

trage rădăcinile – sau cel puțin inspirația – din tradițiile românești, ci sunt toate importate din 
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culturi occidentale, semnificațiile lor – dacă și acolo unde acestea există – fiind, de cele mai 

multe ori, complet irelevante și necunoscute de către miri și nuntași. În acest sens, lucrarea de 

față își propune să reevoce adevăratele semnificații ale momentelor principale de rit din nunta 

tradițională transilvăneană, constituind, în continuare, un eventual punct de plecare sau o sursă 

de inspirație pentru cercetări ulterioare în domeniu.  

 

Obiective și întrebări de cercetare 

 

Prin această lucrare, mi-am propus să răspund următoarelor întrebări de cercetare:  

 - Care sunt principalele obiceiuri și momente din ritul nunții tradiționale transilvănene?  

 - Care sunt simbolurile cele mai importante din ritul nunții tradiționale transilvănene și 

ce semnificație au acestea – în context și în alte contexte socio-culturale? 

 - Care este specificul fotografiei de nuntă din perioada dinaintea anilor 2000 și ce 

stereotipuri vizuale au apărut în acest sens, din punct de vedere al subiectelor, încadării, 

compoziției, modului de fotografiere etc.? 

 - Ce elemente comune și ce specificități se întâlnesc la fotografia de nuntă, în funcție de 

zona etnografică în care au fost realizate?  

 

 Pentru a veni în sprijinul identificării răspunsurilor la aceste patru întrebări, mi-am 

propus să ating următoarele obiective: 

 - identificarea principalelor momente ale ritului nunții tradiționale transilvănene și 

stabilirea unei cronologii în acest sens, prin studiul bibliografiei de specialitate și prin analiza 

mărturiilor persoanelor intervievate; 

 - identificarea principalelor simboluri utilizate în riturile nunții (obiecte, animale, plante, 

personaje, gesturi etc.), prin studiul bibliografiei de specialitate și prin analiza mărturiilor 

persoanelor intervievate; 

 - realizarea unei analize semiotice asupra principalelor simboluri identificate, pentru 

determinarea semnificației acestora în rit; 

 - determinarea specificităților fotografiei documentare și artistice și încadrarea 

fotografiei de nuntă într-una din cele două tipologii, în funcție de caracteristicile determinate și 

analizate; 
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 - identificarea principalelor caracteristici ale fotografiei realizate la nunțile tradiționale 

din regiunile rurale.  

  

Cercetare și rezultate obținute 

 

Nunta tradițională, în adevăratul sens al termenului, așa cum este ea descrisă în primul 

capitol al acestei lucrări, a suferit modificări semnificative de-a lungul anilor, așa că multe din 

momentele de rit s-au pierdut pe parcurs. Ce mi se pare, însă, cu adevărat dramatic, din punct 

de vedere al menținerii tradițiilor, este faptul că multe dintre semnificațiile momentelor de rit 

încă existente s-au pierdut și ele, fiind acum necunoscute de către cei care le văd și le 

implementează la fiecare nuntă. Tranziția spre modernitate a societății rurale transilvănene s-a 

făcut într-un ritm lent și foarte subtil, fără treceri bruște, astfel că nu se pot indica, cu precizie, 

anii sau perioadele în care s-a renunțat la anumite rituri sau obiceiuri sau s-au adoptat altele.   

Nunta transilvăneană cuprinde aspecte deopotrivă laice și religioase, uneori intercalate, 

toate încărcate puternic de simboluri prezentate sub diferite forme, marea majoritate având 

rolul de a atrage fertilitatea, bunăstarea și bogăția. Rolurile personajelor sunt clar definite, iar 

reprezentarea se face în fiecare moment de rit.  

 

Lucrarea a cuprins patru capitole:  

 I. Riturile maritale în regiunile rurale din Transilvania 

 II. Semn și sens 

 III. Analiza semiotică a riturilor asociate nunții 

 IV. Fotografie și antropologie vizuală 

 

 În primul capitol, Riturile maritale în regiunile rurale din Transilvania, am realizat o 

descriere detaliată, cronologică, a etapelor nunții tradiționale din Transilvania rurală arhaică, 

bazându-mă pe literatura de specialitate în domeniu și pe interviurile și observațiile realizate. 

Am luat în calcul și am analizat inclusiv etapele ce precedă și succed nunta propriu-zisă, 

începând cu crearea contextelor de cunoaștere a tinerilor, pețitul, acordarea mâinii tinerii de 

către familie și anunțarea publică a nunții, continuând cu logodna, negocierea zestrei de ambele 

părți, cununia religioasă și petrecerea și încheind cu împletirea părului miresei după petrecere și 

cu „mersul pe omenie”, la nași, la câteva zile sau săptămâni după marele eveniment. Am 
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enumerat și descris și variațiuni, atât în ceea ce privește ordinea momentelor, cât și 

manifestarea acestora, între diverse regiuni etnografice din Transilvania și chiar și între sate sau 

comune apropiate sau adiacente. 

Totodată, am acordat o atenție foarte mare și rolurilor personajelor în momentele de 

rit, având în vedere nu doar personajele principale și secundare, respectiv mirii și nașii, ci toate 

personajele care participă la organizarea sau desfășurarea nunții, inclusiv socăcițele, chemătorii, 

preotul și diverși invitați.   

Am concluzionat că, în linii mari, organizarea nunților și a riturilor asociate, în diverse 

zone din Transilvania, se manifestă similar, cu foarte mici diferențe care nu afectează sesizabil 

riturile, în ansamblul lor.  

O altă concluzie foarte importantă pe care am tras-o în urma acestui studiu este aceea 

legată de importanța acordată de către cuplu, la nuntă și în etapele de dinainte și de după 

aceasta, diverselor entități. Mirii acordă cea mai mare importanță familiei, îndeosebi părinților, 

față de care, cel mai adesea, au un respect într-atât de mare, încât însăși decizia de a se căsători 

depinde exclusiv de acceptul acestora. Ulterior, și în celelalte etape de dinaintea nunții, familiile 

celor doi au un rol important: se merge în pețit, se merge pe vedere, se organizează un adevărat 

ceremonial în jurul momentului în care mireasa se desparte de familie, respectiv în jurul 

momentului în care aceasta este integrată în noua familie etc. Țin să amintesc, aici, că nașii, 

considerați a fi părinți spirituali și integrați, astfel, în familie, au un rol cel puțin la fel de, dacă nu 

chiar mai important ca cel al socrilor: fără nași, nunta nici măcar nu poate avea loc. O altă 

entitate importantă este biserica, iar cununia religioasă reprezintă o etapă absolut obligatorie a 

nunții, în societatea românească arhaică, marcată puternic de orientări religioase creștin 

ortodoxe și de o supunere necondiționată în fața divinității, a bisericii și a reprezentanților 

acesteia. Tradițiile, credințele populare și superstițiile, dependente de loc și timp, sunt de 

asemenea de o importanță de necontestat. Multe momente de rit nu au o explicație în sine, ci 

sunt organizate doar pentru că tradiția o cere, fără a fi analizate semnificațiile gesturilor și 

urăturilor.  

Importanța, în ritul nunții, a acestor entități amintite în paragraful anterior este lesne de 

observat nu doar prin faptul că acestea dețin un rol propriu-zis în numeroase momente, ci și prin 

faptul că sunt protagonistele a numeroase orații de nuntă ce se rostesc înainte și în timpul 

marelui eveniment.  

 Dacă despre cununia religioasă se poate afirma că, în comunitățile religioase, este de o 

importanță deosebită în cadrul riturilor nunții, nu același lucru se poate spune despre cununia 
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civilă. Aceasta, foarte strictă și foarte rigidă din perspectiva organizării, iar totodată lipsită de 

simboluri și semnificații, este omisă adesea din mărturiile persoanelor și din majoritatea studiilor 

etnografice. Există chiar mărturii conform cărora, în prima jumătate a secolului al douăzecilea, 

cununia civilă, cununia „la sfat”, nici măcar nu avea loc pentru unii dintre tinerii căsătoriți în 

satele transilvănene.   

 În bibliografia studiată pentru acest capitol al lucrării, nu am întâlnit mențiuni despre 

fotografiile sau fotografii de nuntă. Totodată, din interviurile realizate pentru această cercetare, 

am aflat prea puține informații despre aceste aspecte. Căutasem, printre altele, să aflu: 

 - cum sunt aleși fotografii; 

 - care sunt tarifele de lucru și cum se face negocierea; 

 - câte fotografii (negative / pozitive) fac obiectul înțelegerii;    

- cine se ocupă de rezervarea fotografului; 

- dacă există un contract sau un alt fel de o înțelegere scrisă, formală;  

- cât de mare este libertatea fotografului pe partea de creație;  

- ce fel de preferințe exprimă clienții etc. 

 

Singurele informații de acest gen primite de la respondenții interviurilor au fost legate 

de faptul că, în trecut, existau foarte puțini fotografi și că, în medie, un fotograf avea o sferă de 

acoperire de câteva sate, bazat strict pe proximitate spațială. Volumul de fotografii de la fiecare 

nuntă era redus, adesea neajungând să fie folosite toate din cele douăzeci și patru sau treizeci și 

șase de poziții pe care le are o rolă standard de film fotografic. Această declarație este susținută 

și de seturile de fotografii pe care le-am analizat în capitolul al patrulea, care conțin, în marea lor 

majoritate, foarte puține imagini.  

Lipsa de importanță acordată fotografiei de nuntă ține de obișnuința populară, într-o 

mare măsură, dar și de considerente financiare. Nunta tradițională transilvăneană este un 

eveniment nu doar al mirilor și al familiilor acestora, ci al întregii comunități. Aportul comunității 

la desfășurarea nunții se manifestă inclusiv prin contribuții cu animale sau cu altă materie primă 

pentru mâncărurile și prăjiturile ce urmează să fie servite la nuntă. Costurile propriu-zise de 

organizare a nunții rămân, totuși, mari, iar plata serviciilor unui fotograf care să documenteze 

întregul eveniment, incluzându-se, în costuri, și filmele foto și developarea pozitivelor, nu era 

prea des una dintre prioritățile familiilor. Acest obicei s-a schimbat radical de-a lungul timpului, 

astfel că, acum, datorită dezvoltării tehnologice și al prețurilor accesibile ale aparatelor 

fotografice, precum și la eliminarea completă a costurilor asociate developării odată cu trecerea 
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la suportul foto analog; astfel, în prezent, sunt contractați fotografi profesioniști la aproape 

toate nunțile, fie ele organizate în regiuni rurale sau urbane, iar numărul fotografiilor realizate în 

cadrul unei nunți ajunge, adesea, la ordinul miilor.  

În acest prim capitol, am amintit în numeroase momente de existența unor obiecte sau 

gesturi cu puternică însemnătate simbolică, în momente diverse de rit. Nu am explicat decât în 

foarte rare ocazii rolul acestora și nu am intrat în amănunte referitoare la semnificațiile pe care 

le poartă respectivele gesturi și obiecte, întrucât aceste aspecte au făcut obiectul studiului din 

capitolele următoare.  

 

În cel de-al doilea capitol, Semn și sens, am realizat o sinteză a teoriei semnelor, așa cum 

este aceasta enunțată de Ferdinand de Saussure, respectiv de Charles Sanders Peirce, doi dintre 

promotorii și principalii teoreticieni ai semioticii moderne. Am făcut, totodată, o trecere în 

revistă a principalelor aspecte și concepte legate de semiotică, explicând, totodată, importanța 

acestei științe,  în contextul în care toate relațiile interumane sunt bazate pe diverse sisteme de 

semne, încă de la începuturile existenței oamenilor.  

 

În cel de-al treilea capitol, Sinteza și analiza diferitelor tipuri de simboluri, am realizat o 

analiză semiotică asupra tuturor semnificanților, fie că au fost sub forma obiectelor, 

personajelor, plantelor sau animalelor prezente, într-o oarecare măsură, în riturile nunții și în 

riturile asociate acesteia. Am putut observa o tendință foarte mare înspre recurență și 

repetitivitate, atât în ceea ce privește semnificanții (de pildă, elemente precum grâul și 

busuiocul se regăsesc în mai multe momente de rit, având semnificații distincte și fiind utilizate 

în moduri diferite în fiecare context), cât și în ceea ce privește efectele scontate ale riturilor (de 

exemplu, multe dintre obiceiurile de nuntă au ca scop atragerea norocului sau a fertilității de 

partea tânărului cuplu, chiar dacă modul lor de manifestare și desfășurare este diferit și chiar 

dacă au loc în etape complet diferite ale nunții).  

O altă constatare, în urma analizei din acest capitol, este aceea că simbolurile laice și, 

uneori, chiar cele păgâne, sunt adesea îmbinate cu cele clericale în cadrul nunții. În societatea 

românească rurală arhaică, există o raportare permanentă la divinitate și o necesitate aproape 

stringentă de supunere la regulile și învățăturile Scripturii. Există, totodată, nevoia constantă a 

obținerii și menținerii protecției divine, în cadrul fiecărui pas nou și al fiecărei decizii luate 

individual sau colectiv. Prin puterea obișnuinței și prin presiunea astfel existentă, comunitatea 
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impune, oarecum, organizarea și modul de desfășurare al tuturor riturilor clericale asociate 

nunții, devenind, astfel, un fel de mecanism de validare.    

Elementele naturale sunt întâlnite foarte frecvent în riturile nunții. Începând cu soarele 

și apa și continuând cu plante precum grâul, inul sau busuiocul sau cu produse de proveninență 

animală, cum ar fi penele de păun sau ouăle, toate aceste elemente au roluri bine determinate 

și semnificații foarte puternice. Unele dintre acestea își mențin semnificația cu caracter magic și 

superstițios pe care o aveau în perioada precreștină sau, în perioada creștină, în ritualurile 

păgâne. Am observat că această contradicție ideologică între orientarea puternică spre religie și 

îmbrățișarea și implementarea obiceiurilor de origine păgână nu reprezintă o problemă sau o 

dilemă pentru comunități și nu este contestată niciodată de către acestea, cele două coexistând 

ca părți integrante ale unor rituri de cununie adesea imperioase. Superstițiile create în jurul 

acestor obiecte au, în multe cazuri, origini greu identificabile și / sau semnificații demult 

pierdute, însă sunt perpetuate ca atare, fără căutarea unor sensuri sau a unei logici din spatele 

acestei abordări.   

Am considerat că o analiză din perspectivă multiculturală a simbolurilor și semnificațiilor 

acestora este vitală acestui studiu, întrucât ar putea să contribuie la înțelegerea mai bună a 

întregului fenomen, precum și a rolului diverselor elemente și gesturi în cadrul nunții. Indiferent 

de diferențele din punct de vedere geografic, istorico-temporal, etnografic sau socio-cultural, a 

fost cel puțin interesant de privit simbolurile prin prisma altor culturi, pentru a genera o imagine 

de ansamblu asupra modului în care sunt acestea privite nu doar în contextul, spațiul și perioada 

asupra cărora se concentrează lucrarea de față, ci și în raport cu reprezentările și reperele 

universale.   

Similitudinile în ceea ce privește semnificațiile simbolurilor întâlnite sunt, cel mai 

adesea, foarte pregnante, în special atunci când ne referim la elemente naturale, precum 

soarele, divinitatea din culturile și religiile monoteiste, cercul, inelul, grâul – planta și spicul – și 

altele. În același timp, unele dintre simbolurile întâlnite sunt într-atât de specifice, încât 

semnificațiile lor nu pot fi extrapolate la alte contexte, decât, eventual, foarte specifice și cu o 

răspândire foarte restrânsă și acestea. De pildă, plânsul tinerei mirese în ziua nunții, schimbul 

batistelor între tineri, pana de păun atârnată și apoi luată jos de la pălăria mirelui, steagul de 

nuntă și decorațiunile sale etc. conțin atât de multe elemente foarte specifice și sunt însoțite de 

orații și alte gesturi, încât nu pot fi întâlnite sub formă identică și cu semnificație foarte 

aproapiată decât, uneori, în zone etnografice adiacente sau apropiate, dar nicidecum în culturi 

din alte perioade sau zone geografice. 
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Cele mai multe rituri încorporează elemente și gesturi ale căror scop este fie atragerea 

norocului sau a prosperității, fie atragerea fertilității, fie atragerea bunei înțelegeri între cei doi 

tineri căsătoriți. În contextul unei justificări preponderent pragmatice a nunții, în cultura arhaică, 

așa cum am explicat în capitolul dedicat nunții și explicării riturilor acesteia, reproducerea și 

perpetuarea familiei și a clanului sunt două dintre scopurile principale pentru care tinerii aleg să 

se căsătorească, așa că este lesne de înțeles de ce se insistă atât de puternic înspre atragerea 

fertilității de partea tinerilor miri. Mai mult decât atât, cuplurile se căsătoresc la vârste tinere – 

fie în jurul vârstei de douăzeci de ani, fie chiar înainte de aceasta, pe la șaisprezece-

șaptesprezece ani – fapt care favorizează condiții propice, din punct de vedere biologic, 

psihologic și social, pentru procreare.  

Cel de-al patrulea și ultimul capitol, Fotografie și antropologie vizuală, este împărțit într-

o parte teoretică și una practică, delimitate vizibil, dar interconectate puternic. În cadrul părții 

teoretice, am adus în discuție elemente precum acuratețea interpretării mesajului vizual 

transmis fotografic, necesitatea unei minime cunoașteri culturale pentru interpretarea eficientă 

a measajului fotografic, modurile în care poate fi utilizată fotografia ca instrument de cercetare 

antropologică, precum și o sinteză menită să încadreze fotografia de nuntă într-o sferă aflată la 

intersecția fotografiei documentare și a fotografiei artistice. În partea practică, am analizat un 

calup de două sute șaizeci și patru de fotografii de la cincizeci și opt de nunți organizate în sate 

din regiuni etnografice din mai multe județe din Transilvania. Fotografiile au fost realizate în 

perioada 1950-1996, pe suport analog, iar obiectul studiului au fost calupul constituit din 

formatele pozitive, tipărite, ale imaginilor.  

Am analizat imaginile din punct de vedere al compoziției, pe de-o parte, și din punct de 

vedere al personajelor, semnelor și simbolurilor întâlnite, pe de altă parte. Pornisem de la 

ipoteza că vor exista similitudini foarte mari în ceea ce privește tipurile de încadrări și 

personajele din seturile de poze, precum și poziția acestora, întrucât, de-a lungul anilor, am 

observat că există o înclinație spre cadre standard, cum ar fi mirii și socrii în picioare, zâmbind la 

cameră, mirii și nașii în picioare, având în față florile primite la nuntă, mirii în prim-plan și 

preotul în amorsă, în timpul slujbei din biserică etc. Un alt element care a favorizat acest 

raționament e acela că, în condițiile în care fotografierea se făcea pe suport analog, implicând o 

serie de costuri suplimentare pentru materiale, iar orice mișcare nepotrivită ar duce la pierderea 

unei poziții de film din cele douăzeci și patru sau treizeci și șase disponibile (considerând că vor fi 

avut, în medie, doar o rolă de film pentru fiecare nuntă), deopotrivă fotografii și clienți ar opta, 
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mai degrabă, spre cadre regizate, decât spre instantanee sau orice alte tipuri de cadre care să 

implice mai multă creativitate, dar să fie, la final, mai riscante pe partea de creație. 

Într-adevăr, am regăsit aceste cadre și abordări standard în cazul multor nunți. 

Totodată, am observat o serie de alte predilecții: 

- majoritatea fotografiilor au fost developate alb-negru (lucru ușor explicabil, în 

contextul în care filmele și fotografiile tipărite color au devenit populare și au cunoscut o 

răspândire mai mare abia înspre finalul anilor ’80 – începutul anilor ’90); 

- majoritatea fotografiilor au fost realizate cu orientare orizontală (din nou, foarte ușor 

de explicat, dată fiind poziția originală a camerei de fotografiat și instinctul, căruia i se adaugă 

comoditatea, de a fotografia din poziția pe care o are camera); 

- majoritatea fotografiilor au fost regizate, însă aici trebuie să menționez că diferența 

dintre cadrele regizate și cele instantanee a fost foarte mică, mai puțin de 11%, lucru pe care nu 

îl intuisem inițial; 

-  majoritatea fotografiilor au, printre personaje, cei doi miri – din nou, oarecum intuitiv; 

- majoritatea covârșitoare (92,8%) a îmbrăcăminților de nuntă ale mirilor sunt costume 

moderne, constând din rochie albă de mireasă, respectiv costum negru sau închis la culoare, cu 

cravată sau papion, pentru mire, și nu tradiționale, așa cum presupusesem inițial că va fi. 

O altă concluzie pe care am extras-o în urma acestei analize este aceea că, în ciuda 

așteptărilor și presupunerilor mele inițiale, e foarte dificil de identificat un specific clar definit al 

fotografiei de nuntă rurale din Transilvania. Așa cum am menționat și în partea de concluzii a 

subcapitolului Structură, semiotică și narațiune în fotografia de nuntă, diferențele sunt atât de 

mari de la o nuntă la alta, atât la nivel de abordare generală, cât și la nivel de detalii, încât nu 

poate fi stabilit un profil clar al fotografiei de nuntă nici măcar la nivel de regiune etnografică sau 

de comună – cu atât mai puțin la nivel de Transilvania, așa cum sperasem inițial că voi reuși să 

identific un specific.  

Desigur, există și ipoteza că eșantionul ales pentru analiză este prea restrâns și, din acest 

motiv, nu este reprezentativ și nu poate servi la identificarea unor elemente specifice comune, 

la modul generalizat. Am discutat mai multe despre limitările și obstacolele întâlnite în 

momentul căutării fotografiilor de nuntă în partea de concluzii din capitolul dedicat. Fie că este 

sau nu vorba despre un calup de imagini prea mic pentru a putea fi obținute concluzii relevante 

în urma analizei, cert este că atât analiza aceasta, cât și întreaga lucrare, pot fi utilizate ca bază 

de pornire pentru cercetări similare ulterioare.  
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